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ВПЛИВ ФІНАНСОВОЇ ПОВЕДІНКИ ДОМОГОСПОДАРСТВ НА 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИЙ РОЗВИТОК ДЕРЖАВИ 

Результативним показником функціонування держави та провадження 

нею політики є рівень соціально-економічного розвитку. І його ключовими 

показниками є рівень зайнятості та доходів населення, його освіченість і 

грамотність, передусім фінансова, плато- та купівельна спроможність, а також 

суспільна безпека та соціальна підтримка. 

У прагненні побудови соціально й економічно розвиненого суспільства 

кожна з держав вибудовує стратегії розвитку, що ґрунтуються на розрахунках 

низки складних економічних і соціальних показників. Однак лише одиниці 

беруть до уваги поведінкові фактори, що на рівні окремого індивіда закладають 

основу подальшого перебігу подій. 

Поведінкові фінанси ще наприкінці 50-х років ХХ століття привернули 

увагу західних науковців, у 70-х роках набули визнання наукової спільноти, а у 

90-х роках – популярності у лідерів західних держав. Поєднання психології й 

економіки та фінансів дало можливість зрозуміти глибинні причини поведінки 

індивідів, адже в подальшому саме вона відігравала вирішальну роль у 

провадженні реформ і становленні фінансово-економічного середовища країни. 

На вітчизняних наукових теренах теж долучаються до вивчення 

фінансової поведінки населення, як одного з базових чинників досягнення 

позитивних результатів соціально-економічного розвитку держави. Зокрема, 

Т. Єфременко вбачає під фінансовою поведінкою домогосподарств «… форму 
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діяльності індивідів і окремих соціальних груп на фінансовому ринку, що пов’язана з 

перерозподілом грошових ресурсів, зокрема їх інвестуванням» [1]. Т. Кізима 

схиляється до думки, що це «… діяльність членів домогосподарств, пов’язана з 

розподілом та перерозподілом грошових ресурсів, у результаті чого відбувається 

формування відповідних фондів грошових коштів (індивідуальних і спільних фондів 

споживання, резервного фонду, фонду заощаджень тощо) та їх використання на певні 

цілі» [2]. А О. Косточка переконує, що «фінансова поведінка домогосподарств – 

це система дій, пов’язана з акумулюванням і перерозподілом фінансових ресурсів за 

допомогою фінансових інструментів із метою задоволення власних потреб» [3]. 

Виходячи з класичних підходів, під фінансовою поведінкою домогосподарств 

слід розуміти активність індивідів у фінансовому середовищі, сформовану під 

впливом індивідуальних психоемоційних станів, колективних переваг і 

загальнодержавних тенденцій. Тобто діяльність домогосподарств дійсно буде 

реалізовуватися у фінансовій площині, однак однозначно стверджувати, що 

вона буде системною чи матиме наслідком ефекти росту заощаджень або 

споживання чи інших однозначно неможливо, адже потрібно враховувати й 

інші особливості побудови моделі поведінки. 

Загалом структура фінансової поведінки домогосподарств може бути 

представлена у наступному вигляді (рис. 1). 

 

Рис. 1. Структура фінансової поведінки домогосподарств 

Залежно від оцінки домогосподарством перспектив економічної ситуації, 

що складається у державі, проявляється схильність останнього до розподілу та 

Структура фінансової поведінки домогосподарств  

Доходи як ресурси Витрати як необхідність 
Витрати як ресурси 

майбутнього 

Доходи від 

трудової, 

підприємницької й 

іншої подібної 

діяльності 

- споживчі; 

- фіскальні (сплата податків тощо); 

- кредитні (залучення коштів інших 

осіб для задоволення власних 

споживчих потреб) 

- заощадження; 

- інвестиції; 

- доброчинність 
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сприйняття власних витрат. Так, за сприятливих фінансово-економічних умов 

категорія «витрати як необхідність» сприймається легше, а група «витрати як 

ресурси майбутнього» набуває позитивної оцінки та реалізується активніше. У 

в даних умовах формуються основні причини ірраціональної поведінки, що 

підштовхують до прийняття нестандартних рішень: довіра, що базується на 

інтуїції; справедливість, яка формується на непідтвердженому досвіді; грошова 

ілюзія, що тримається на хибних уявленнях про реальну економічну ситуацію. 

Негативні ж тенденції в державній політиці активізують виключно 

споживчі витрати, надаючи фіскальним витратам рис примусу (і несприйняття), 

а кредитні зводячи до мінімуму. За таких умов домогосподарства в більшості 

випадків реалізовують емфатичну модель поведінки, що спостерігається у 

надзвичайних і нестандартних ситуаціях, іноді проявляючи риси вимушеної 

моделі, коли використання фінансових продуктів зводиться до мінімуму, який 

зумовлений примусовістю. В таких умовах відбувається реальна та зважена 

оцінка ситуації і власних можливостей, а тому будь-які фінансові рішення 

набувають раціональних рис [4]. 

Однак успішний соціально-економічний розвиток вимагає позитивного 

мислення індивідів, а отже – ірраціональної фінансової поведінки та 

нестандартних фінансових рішень. Саме тому слід враховувати даний чинник 

при побудові стратегії соціально-економічного розвитку держави. 
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ОЦІНЮВАННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ МЕДИЧНИХ 

ПОСЛУГ 

Конкурентоспроможність послуги визначає її здатність задовольняти 

потреби клієнта в порівнянні з іншими послугами-конкурентами в умовах 

певного ринку. Ринок медичних послуг суттєво відрізняється від інших тим, 

що на ньому рішення клієнт (пацієнт) приймає на підставі рекомендацій 

лікаря і в обмеженнях державного регулювання ринку. Це означає, що на 

ринку наявні не всі можливі продукти, а тільки ті, які пройшли клінічні 

випробування або дозволені регулятором (Міністерством охорони здоров’я 

України) до використання. Оцінка конкурентоспроможності таких послуг теж 

є достатньо специфічною, оскільки визначається не співвідношенням ефекту 

до затрат, а співвідношенням рівня якості (задоволення потреби) послуги 

пацієнта до витрат на отримання такої послуги. Будь-яка послуга і медична в 

тому числі, може бути оцінена мінімум за двома складовими: власне сам процес 

надання послуги і корисний ефект, отриманий в результаті її надання (в даному 

випадку мова йде про кількісні фактори, що впливають на якість послуги, їх 

можна оцінити за допомогою об'єктивних показників); очікування клієнта 

(пацієнта) від наданої йому послуги (в даному випадку мова йде про те, як 

пацієнт представляє процес і результат від наданої послуги, сюди можна 

віднести весь комплекс суб'єктивних уявлень клієнта про те, як повинна 
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